

□季节风铃

□芭蕉雨声(新乡市)

□诗歌采撷



闻香识花,蜡梅开在叶色剥杂的枝杈间,依然被我发现。蜡梅的花香与众不同,在清冷的冬天分外怡人,是我特别喜欢的气味。

未入腊月,大雪节气刚过没几天,蜡梅背着我偷偷绽放。太出乎意料!往年都是等啊盼的,叶落枝秃,花苞就是不张嘴。今年可好,青黄叶片与蜡黄花瓣同现枝头,隔离稍远,根本看不出花朵的存在。

赵定河临水这几株蜡梅,品种不同,开花时间略有差异。着急开放的是狗蝇蜡梅,也叫狗牙蜡梅,为我国野生种。虽栽植于城市河畔,仍残存很强的野性。都说狗牙梅不够香,也许已经人工培育改良,这个清香味水灵灵的,忽而一阵,忽而

一阵,凑近了闻更是沁人肺腑。我总是忍不住伸手捏一粒藏在手心,玩够了装进衣兜,干枯了也能留香很久。

若按植物分类,蜡梅不是梅,它有自己的独立科属,即,蜡梅科,蜡梅属,蜡梅种,与蔷薇科的各种梅花并不沾亲带故。蜡梅起初没有名字,灌木丛恣肆在山野生长,年岁久了,也能长成树模样。晚唐时期初被人识,后移栽庭院,依花色呼之“黄梅”。宋代黄庭坚很喜欢黄梅,不停写诗诵赞。苏轼也写,花瓣半透明,似手工捻蜡捏出来的,就叫它蜡梅吧。因苏黄二位以及后来其他文人的共同渲染和传播,蜡梅名字被正式确立。花朵开在腊月前,民间亦呼之蜡梅。

蜡梅花瓣,其实也不能叫作花瓣。植物界有些花朵尚未分化出花萼和花瓣,只能称作“花被”,花被片组成好看的花冠,以呵护花蕊并吸引昆虫传粉。拿狗牙梅来说,花被分三层,底部的花被片最小,类似花萼,浅棕色;醒目的花被片在中间一层,也叫外轮花被,即我们常说的花瓣,半透明的黄颜色,略尖狭;内轮花被片短小,紫红色带条纹。盛放时洁白花蕊散裂五片,像个五角星,整朵花看起来层次丰富,颇有梅韵。有人说狗牙梅是蜡梅里最次的品种,我不以为然。开花精神不分贵贱,草木亦不介意人间分类,我们又何必纠结这个?它与别的荤心蜡梅一样可爱。

蜡梅花叶同枝,这事儿不常有,许是所谓的暖冬气候使然,花木过迷了。我的蜡梅短视频发出,留言区收到很多带图片的新鲜资讯,江南蔷薇科传统梅花开了,海棠花开了,山东的杜鹃以及辉县太行野生的连翘和山杏,也零星绽放新花。

黄叶将残未残,苦绿苦绿的,蓬松且茂盛着,叶腋间的花朵便少了砥霜砺雪的孤寒清逸之味。加之一旁高柳叶片未脱,风起枝摇,繁杂凌乱背景使得蜡梅更不像个梅了。

这又有什么关系呢,花想开就开,它有自己的四季和节令,独行其道。不要“疏影横斜水清浅”的诗意与矜持,只做散漫不羁自在花。

生命里最动人的品质是真实,真实的蜡梅无意中成了启发者和引领者,四处流窜的芬芳气息给万物萌发以勇气和动力。

河岸薄脆的阳光里,老叶一边向下掉落,新花一边向上怒放。半个上午,我与蜡梅泰然共处,心圆意满,任河水寂寞东流去。

### 公园即景四

□若雯(新乡市)

#### 晨景

冬云寒绕绮林园,  
瘦柳芦花不盛筵。  
相抚笛箫梅萼引,  
又撩溪岸唤啼鹃。

#### 晨舞

拱桥镜泊结同圆,  
岸柳方塘白日曛。  
朱袖拂云霞带岫,  
俏姿花色在春先。

#### 晨钓

一陂寒水净无痕,  
绕树相惊两鹤身。  
闲等日升情各趣,  
悠然老叟钓江晨。

#### 晨思

辰园小径独行来,  
乐见居民各显才。  
忽解眉头愁病索,  
严冬自有蜡梅开。

来稿请发送电子邮件至:  
pywbmywy@126.com;本版谢绝纸质  
稿件;本报无样报、无稿费。

## 为文明新乡点赞

### 牧野新姿

□张金贵 摄



### 冬日蓝天

□王琳琦 摄

用手机记录生活,将文明城市的美好呈现,将眼前的风景定格。爱家乡,更爱镜头里的新乡,为文明新乡点赞。

来稿要求:展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面,并配上文字说明以及拍摄地点。

投稿请发至邮箱:pywbmywy@126.com

